Décomposer le nombre 10
Lundi 2 décembre 2019, 15 CP

Objectif : trouver mentalement le complément à 10.
Pré-requis : maison du 10 construite sans utiliser le signe égal, écriture mathématique  de  +.
Matériel : ardoise, maison du 10 construite collectivement à partir d’une activité GS les boules du sapin (matériel présenté lors du prochain regroupement).

Déroulement de la séance :
1. Rappel collectif de la séance précédente : utilisation de la maison du 10.

· Annoncer aux élèves ce que l’on va apprendre.
· Reprendre l’activité du sapin qui a permis de construire la maison du 10.
· Activité menée par un élève.

2. Trouver le complément à 10 en manipulant des cubes.
· L’enseignant montre un certain nombre de cubes, les élèves doivent écrire sur leur ardoise combien il en manque pour atteindre 10.
· Différenciation pédagogique : les élèves (7 élèves identifiés)  les plus en difficulté pourront manipuler leurs cubes.

· Procédures attendues : comptage et surcomptage, reconnaissance directe du nombre de cubes manquants. 

3. Trouver le complément à 10 en représentant (dessin) une collection.

· L’enseignant indique qu’il a un certain nombre de billes, les élèves doivent écrire sur leur ardoise combien il en manque pour atteindre 10.
· Différenciation pédagogique : les élèves peuvent s’ils se souhaitent dessiner les billes.

· Procédures attendues : compter ou surcompter les billes manquantes qui auront été dessinées (ou en utilisant leur doigt), reconnaissance directe du complément à 10. 

4. Synthèse intermédiaire : comment a-t-on fait pour trouver 10 ?

· Insister sur deux procédures : je compte ou je sais par cœur. 

· Discuter de l’efficacité de chacune des deux procédures : laquelle est la plus rapide ?
· Nécessité de connaitre les compléments à 10 par cœur.

5. Trouver le complément à dix en utilisant l’écriture mathématique : 6 + … = 10

· Demander aux élèves d’utiliser la méthode la plus rapide.
· Et ensuite s’ils le souhaitent de vérifier en utilisant le surcomptage.
Analyse de la séance :

Concernant l’objectif,  il s’agit plutôt de prendre conscience qu’il est nécessaire de connaître les compléments à 10 par cœur. Les décompositions ont déjà été construites auparavant (maison du 10…). La fin de séance a été modifiée, c’était un entraînement pour mémoriser les résultats de la maison du 10.
S’agissant des procédures, 4 élèves ont utilisé les cubes, 3 ont dessiné uniquement pour le premier calcul de la phase 3, 5 élèves utilisent leurs doigts pour effectuer les calculs.

Tous les élèves pratiquement ont utilisé l’écriture symbolique (… + … = 10) dès les premiers calculs.

[image: image1.png]



